

梦里不知身是客 直把他乡作故乡

鄭文韜

(上海社會科學院世界史學系 碩士生)



拍攝於墾丁海灘

从政治大学的后门往下走，过了恒光桥，有一家主营蔬菜的店铺，也兼卖水果，我在那里买过几次。老板娘是一位很瘦高的女士，也许这就是这家店也经营舞蹈服装出租的原因吧，除此之外我想不到更合理的理由将卖蔬菜与出租舞蹈服装联系到一起。

得知我从大陆过来以后，老板娘更热情了，和我聊了别的话题，说到了她也去过大陆旅游多次，并赞美大陆的风光很好。当然了，每次买水果她都给我算很低的价格，这才是我真正喜欢她的原因。

我想说的重点在于来台湾后，总是能碰到这种微小的感动，这比吃了凤梨和芭乐更让我感到甜蜜。

就在这个店的旁边，有一家小饭馆，女主人今年 60 多岁了，有天晚上很晚了，我误打误撞进了这家店吃饭，结果也和我攀谈起来。她更热情，我吃饭的时候在一旁说，以至于我要放下手中的筷子来和她交谈，她说至兴起处，把手机里孙女的照片都翻出来给我看了。我感到很荣幸，也很开心，毕竟受到了异性的青睐，不过感到隐忧的是喜欢我的都是中老年妇女。

她说了没教她的四个孩子讲台语，内心很自责，还说了她的小女儿快要结婚了（哎，又晚一步），内心很不舍，但不结的话会更操心，真的是个二难命题。

回宿舍的路上，我真的觉得很饱，不是吃的多，是因为这种陌生人之间的际遇，让我觉得温暖。

这是此次赴台的收获之一，但远非于此。

这次夏令营时间并不短，两倍于自由行的时间，在课堂上我们有机会受教于各领域顶尖的学者，这本身就是一笔难得的财富；还能得见其他领域的知名人物，去访谈，去参观，每一次都会有新的收获，我也有些不能理解，为什么有同学面对这么多活动的时候竟然不参加，这么好的机会，去了解台湾、认识台湾，为什么要选择放弃呢？我的原则是“一网打尽，片甲不留”，只要在台北我都会参加，也为自己错过的活动而感到遗憾。

我们见的每一个人，无论他的知名度高低，我相信都能给我启发，他们的身上都有值得学习的优点，我们只去学习他好的一面就行了。

苏起教授的访谈就给了我很多启发，说到大陆的对台政策，他说也许你觉得好的东西对方不一定觉得好，应该充分的尊重对方，在这个基础上再谈政策。这也是包括我在内的许多大陆同学长时间的偏见，即我觉得好的东西你也一定会觉得好，这样的心态其实只是说明了我们的不自信，以及狭隘。国家政策如此，推而广之，做人何尝不是这样呢？

台湾街头的清洁程度让我感到惊讶，生活在这样的环境中是幸福的；台湾人的礼貌与高素质也让我感到舒心。

我们也知道，大陆所经历的台湾之前也经历过，环境污染也曾经是让台湾头疼的事情，但是由于采取了良好的政策，用制度进行约束，问题也就迎刃而解了，并没有种族的优劣，需要的是制度的改进。我期待大陆也有这么一天。

我曾经半开玩笑半当真的说过，任何一个人，只要不反人类、不反社会，到了台湾，都应该会爱上这个地方，这真的是一个值得去爱的土地。

因为这里的土地上流淌的是温情，这是超越意识形态的。这里的人们脸上显现着从容的表情，内心是主人的自豪，因为不用去害怕什么，即便也有为生活奔波的劳累，但一切都是可以期待的，这里的人们自信，从容，而我，则为之动容。

这次来台，也有些许遗憾，总觉得还有好多地方没有去，还有好多人没有见，但是哪能尽如人意呢？而这个美丽的地方又岂是一个月就能穷尽的？

永远忘不了到了阿里山景区门口，因为台风，而不得不马上下山，这是在等待下次光临吗？也许一切都是命中注定吧！我相信上天的旨意，那就为自己的下次台湾之行期待吧！

我忘不了在日月潭开往阿里山的路上绝美的风景，还有蹲在路边的小猴子；忘不了开往台东的火车上哪怕我刚吃过饭，也要塞给我一个便当的原住民大哥；忘不了文章一开始提到的两位老板娘；忘不了商店里态度温和的店员；公交车上和我打招呼的司机；以及火车上和我聊天的小台妹。这些都是充满温情的回忆，也是我最宝贵的财富，比凤梨酥和水果都让人难忘。当然了，还有我被晒伤后手

脚的脱皮，来台湾真的是“整个人都蜕变了”。

当然，最忘不了的还是工作人员，我知道这么说有些讨巧，但我也必须这么说。因为没来之前我已经觉得这些工作肯定会很繁重，加上某些同学的举动更是额外平添了许多负担，真的需要多多包涵，您们为此付出了太多，真的感谢您们的辛劳，谢谢您们！

祝各位都拥有美好的每一天，上天保佑我们！谢谢！